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COMBINACIONES

Vamos a recuperar algunos problemas resueltos en el apartado anterior
que nos sirvan de modelo para el tratamiento teérico de un nuevo tipo de
agrupamiento.

* ;Cudntos partidos han de jugar 4 amigos si deciden enfrentarse cada uno
contra rodos los demds?

Disponemos de 4 elementos, A, B, C, D. Queremos agruparlos de dos
en dos, sin que importe el orden. El niimero de posibilidades se obticne
contdndolas como si importara el orden (4 - 3) y, después, dividiendo
por el niimero de veces que estd repetida cada opcidn.

Resultado:

* ;Cudnros apretones de mano se dardn 10 amigos que se encuentran?

Andlogamente, contamos los saludos como si importara el orden (A salu-
daa B o B saluda a A). Serian V1o, 2 = 10+ 9. Después, dividimos por 2.

Resultado: 109

* En un colectivo de 10 personas, jde cudntas formas se pueden elegir los 3 re-
presentantes que acudirdn a una cierta reunion?

Aunque no importa el orden en que salgan clegidos, €mpecemos con-
tdndolos como si importara: V;, 3=10-9-8

Pero como no influye el orden, cada una de las posibles elecciones la he-
mos contado 6 veces: ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA. Tantas como

formas en que se pueden ordenar estos 3 elementos, es decir:

Py =3-2.1 (permutaciones de 3 elementos)

Vi NO#
Por tanto, el ndmero de posibles elecciones es: 0 10-9-8
P3 i e

Generalicemos estos resultados:
COMBINACIONES

Disponemos de 7 elementos. Se llaman combinaciones a las distintas
* Hay m clementos de partida. agrupaciones que podemos formar tomando 7 de ellos, sin que importe
* Se forman agrupaciones de # cl orden en que aparezcan y sin que puedan repetirse. Su niimero se desig-
de ellos. napor C - (selee “combinaciones de 7 elementos tomados 7 a 7
* No pueden estar repetidos. Verin
t * No importa el orden. mon Ton_

| 1 Tenemos 6 puntos en el espacio de tal modo que 2 ;Cudntas posibles mezclas de dos colores, en |

no hay tres alineados ni cuatro coplanarios. idénticas cantidades, se pueden hacer con 8 ta- !
¢Cudntas rectas podemos trazar uniendo dos de rros de pintura de distintos colores? !
estos puntos? ;Cudntos planos que se apoyen en |
tres de ellos? (ALINEADOS: Sobre la misma linea
recta; COPLANARIOS: Sobre el mismo plano.) ;Y de cuatro colores?

:Cudntas mezclas de tres colores?




MAGNITUD
DE LOS FACTORIALES

El valor de #! crece enorme-
mente deprisa al aumentar 7.
Por ejemplo,

10! = 3628 000

20! tiene 18 cifras.

ACLARACION

Hemos multiplicado numerador
y denominador por (m — n)!
para conseguir en el numerador
ml.

TEN EN CUENTA

Los factoriales son muy cémo-
dos para manejar expresiones
teéricas. Pero para cdlculos nu-
méricos son preferibles las fér-
mulas sin ellos.

CONOCE TU CALCULDORA

Habitualmente, estos resulta-
dos se obtienen como “segunda
funcién” de las correspondien-
tes teclas. Por tanto, deben ir
precedidas por &u3:

7! — 7 e (3}

-
°
L]
.
e
°
°
°
®
*
.

FACTORIALES Y
INUMEROS COMBINATORIOS

[ FACTORIALES

El niimero de permutaciones de 7 elementos es:
P=n(n-1)y-n-2)-...-3-2.1

A este producto de 7 factores decrecientes a partir de # se le designa

por #!, que se lee “factorial de #»” o “» factorial”.

Porejemploy 28=2-=2, | 3l=3.2~1=6; 4l=4. 32,1 —24

La férmula de las variaciones se puede expresar muy cémodamente con
factoriales:

Vpn=m-n—1)-...-(m-n+1)=
_m-m=-1)-...-m—n+1]-[((n-—n)-...-3-2.1] __ ml
(m-n-...-3-2.1 (m—n)!
Por ejemplo: V, ., =7-6-5= 73k 45 3(42312 i 4!

5 NUMEROS COMBINATORIOS
Los ntimeros que se obtienen al aplicar la férmula de las combinaciones,

¢

' > Sellaman nimeros combinatorios y se suelen designar asi: ( ¥ )

Se lee m sobre n.

V7.8 7:6.5 oo

Por ejemplo: ( ; ) =C, 5=

P, T B0
Los nimeros combinatorios pueden expresarse, también, con factoriales:
(m)_ Vm,nﬁm!/(m—n)!= m!
7 P 7l n (m—n)

n

Vis 0 alle

P e a

Por ejemplo: ( ; ) =

[ CALCULADORA. TECLAS @)

En muchas calculadoras cientificas existen las teclas X1, @, , cuya
utilidad vemos a continuacién.

Permutaciones (factoriales): Pr=7! -7

Variaciones: V, ; — 7 3=

il , . . 7 i
Combinaciones o ndmeros combinatorios: ( 3 — 7 ey 3 G

Algunas calculadoras carecen de la tecla (1), pues es muy ficil obtener factoria-
les con la tecla @73 . Por ejemplo: 7! — 7 @ 7 & !




(B (4

- (5)-(3) (59)-(7)

m(3)+(5)-(3)
3)+(6)-(e)
(171)+(181)=(182)

El verdadero nombre de Tarta-
glia fue Niccold Fontana. En
una guerra recibié un golpe a
consecuencia del cual quedé
tartamudo.

Su apodo, Tartaglia (tartaja), se
hizo tan popular que él mismo
firmaba asi sus libros.

5% 10 10

AAAAAA

6 1 15 20 15 1

AAAAAAA

B (71 e s sl

I PROPIEDADES DE LOS NUMEROS COMBINATORIOS

Los niimeros combinatorios tienen interesantes propiedades. Vamos a ver

algunas:

(3 (2]

( 0 ) significa el nimero de combinaciones con ningin elemento que

se pueden hacer con 7 elementos. Solo el conjunto vacio tiene “nin-
gin elemento”. Es decir, solo hay una.

m . =

( ) es el niimero de combinaciones que se pueden hacer con todos
m

los elementos. Es claro que solo hay una.

I1. (7:) = (mm n) Si disponemos de  elementos, cada vez que escoge-

mos 7 nos quedan m — n. Es decir, cada vez que formamos una
combinacién de 7 elementos, nos queda otra de 7 — 1.

II1. ( 1: _11) + (m; 1) = ( :f) La justificacion de esta propiedad es mds
complicada. La damos, de forma lidica, en la pagina 239 (Juegos pa-
ra pensar).

7] TRIANGULO DE TARTAGLIA

Tartaglia (se lee Tarzalla) fue un matemdtico italiano del siglo Xv1. Para re-
saltar las propiedades de los niimeros combinatorios, se le ocurrié poner-
los del siguiente modo:

Sus
correspondientes
valores son los

siguientes. e gl

Puedes
3 i
3 comprobario: ] 3 3 1

|

|

e R
e

Esta configuracién responde a las propiedades de arriba.

0 00 5 1

* Todos los elementos de los extremos valen 1 (Propiedad I).
* En cada fila, los elementos simétricos son iguales (Propiedad II).

* Cada elemento, salvo los de los extremos, se obtiene sumando los dos
que tiene encima (Propiedad III).

De este modo, cada linea del tridngulo de Tartaglia se obtiene de la ante-
rior: se empieza y se termina con 1 y cada uno de los demds términos se
halla sumando los dos que tiene encima.




TIONT DI ELEE

pE NICOLO r(Alu'A,GL':n.

¥ D oL 11Xk

Tartaglia.

| QVESITI ET INVEN OTRA PROPIEDAD DEL TRIANGULO DE TARTAGLIA

eblien ns bl U La suma de los elementos de la fila 7-ésima es 27
i fi yra ik i el Cithmpagnde.
LA DIVISIONR BT CONTINANTIAD!I TVTTA
Topra ox] feguiente foghie fi mrourrz nosata,

CONPRIVILBGLO 1

: 1 1 — 2=2
i 2 1 o - g
3 3. 1 —> 8§=23

A TGN s T =R

La razén es muy sencilla: cada elemento de una fila se utiliza dos veces co-
mo sumando para formar la fila siguiente. Por ejemplo, para obtener la fi-
la 42 a partir de la 3%

il 3 3 1
ATATATA
1 4 6 4 1

Escribe como cociente de factoriales:

) 7:6-54.3 b 19 - I8 17
Qnr-1)n-2)n-3) d) (r+1)rnxr-1)
en—-1)=-2)... n-9)
Dm+2)(m+1)...(n+ D) nn-1)

Simplifica los siguientes cocientes entre facto-
riales:

71 8! 9l

) b) o1 )54
m! (m+ 1)! (m + 1)!
- (m—1)! 5 ! H (m—1)!

3 Resuelve las ecuaciones:

e DR ¥ &
) V. 1/;“2’2 6t ) VR VRx’z =180

4 Calcula utilizando factoriales y simplifica:

Ole | bj €

5 Escribe la fila once del trigngulo de Tartaglia.

o caoie (3] (3)+(2) () (:)

+1,m—1I

o d
{

9

10

;Cudntas aleaciones distintas se pueden formar
con 6 metales diferentes? Cada aleacién debe
estar formada por dos o mds metales.

Resuelve las ecuaciones siguientes sin desarro-
llar los niimeros combinatorios:

9(5)+(x)- ()
3 X 4

LI 11 52
o5 el ]

( 17) ( 1 )

c) =

x x+1
Tienes 8 monedas (2 €, 1 €, 50 cent., 20 cent.,
10 cent., 5 cent., 2 cent. y I cent.). Te piden un
donativo y puedes responder de muchas formas

distintas: no dar nada, dar una moneda, dos...,
todas. ;Cudntas posibles respuestas hay?

Resuelve sin desarrollar:

9(s22e) (222 2)




ACLARACION

Para que se aprecie mejor el re-
sultado, hemos aislado a la de-
recha los coeficientes.

NO LO OLVIDES

En la férmula del binomio de
Newton, los coeficientes de los
sucesivos términos son los nu-
meros de la fila #-ésima del

tridngulo de Tartaglia.

FORMULA DEL BINOMIO
DE NEWTON

Como sabemos, (2 + 6)% = 22 + 2ab + b2,

Operando se pueden obtener las sucesivas potencias de « + 6.
(@a+b>=(a+b)? (a+b)=a>+3a%+3ab*+ 53
@+ b)%=(a+b6)> (a+b) =a*+4a3b + 62262 + 4abd + b4

Para observar las regularidades que se producen, ordenamos los resultados:

(a +"_&:).1 a+b =

- G0 @%+ 2ab + b2 s

- w +b}3 a3 + 3a’b + 3ab? + b3 =m0 |
(a+ /?)4 a* + 4a3b + 64262 + 4ab3 + b4 = G ]

Los coeficientes son las sucesivas filas del tridngulo de Tartaglia.

Obtengamos razonadamente la siguiente potencia: (# + £)°. Para ello,
multiplicamos (2 + b)% - (2 + 4). Lo hacemos multiplicando primero por
a (flecha azul), después por & (flecha roja) y sumando los resultados.

4435 Ga:’-bz b4ab3

AYWATWA - N,

ad 4ath 6a®b? 4a2b3
143 (1+4)a%b (4 + 6) a3 b? (6 +4) a2b? (4 + 1) abt 1.45

Observamos que:

» Aparecen todos los posibles términos de 5 grado: °, a%b, a3b%, 4%b3,
ab* y b°.

* Sus coeficientes son la suma de coeficientes de los términos que tienen
encima, es decir, constituyen la fila 5 del tridngulo de Tartaglia (puesto
que los que tienen encima son la fila 4).

En general, se obtiene la llamada férmula del binomio de Newton:

(a+b)"=(g)a’f+(§1)a”Ib+(;)a”252+...+(nf 1)abﬂ—1+(:)bﬂ

2 Calcula el quinto término de:

2) (% ; 1)10

1 Desarrolla: a) (x + 3)° b) (2x—

E

2 A 6 3 Calcula el coeficiente de x° en el desarrollo del
e (_ _) binomio:

X2 39

(2 — )

5 4 ;Qué signo tendri el séptimo término del bino-
N 1)6 mio del ejercicio anterior? ;Cudl serd el término
x de mayor grado?

X
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COMBINATORIA

Y

la combinatoria se ocupa de contar los diferen-
tes modos en que se puede llevar a cabo una ta-
rea de ordenacién o agrupacién de varios obje-
tos siguiendo unas reglas prefijodas. Pora ese
recuenfo se pueden ufilizar diversas estrategias,
la mas importante de las cuales es el diagrama
en arbol.

El diagrama en drbol permite desplegar, paso @
paso, todas los posibilidades que pueden darse
en cierfos problemas en los que se trata de agru-
par adecuadamente elementos de varios conjuntos
o de un mismo conjunto. Con él se puede pensar
paso a paso y ver con claridad cudntas posibilida-
des se dan en coda paso.

TIPOS DE AGRUPACIONES

VARIACIONES CON REPETICION

Son las agrupaciones ordenadas de n elemen-

VARIACIONES

Son las agrupaciones ordenadas de n elemen-

fos que se pueden formar a partir de m elemen- [«¢-i--3| fos no repefidos que se pueden formar o partir de
fos distintos. Pueden repetirse e influye el orden. un conjunio de m elementos disfinios.
Vﬁm' h= m" V. =m-[m—1)- ... [n fociores decrecienies)
PERMUTACIONES COMBINACIONES

Son las disfinias formas en que se pueden orde- Son los distintos subconjuntos de n elementos que
nar los m elemenios de un conjunio. se pueden obtener de un conjunio de m elementos.
o g <=+ No influye el orden. No se pueden repetir.

gt ) s c e m-(m=1)- ...

% P nlp=1)-...-3-2-1
y

FACTORIALES Y NUMEROS COMBINATORIOS

Factoriales: nl=n-[(n—1)-...-2-1.

Fl triéngulo de Tartaglia sintefiza in-
teresantes propiedades de los nime-

m m-|m-1)
Nuimeros combinatorios: ( . ) =

Propiedades: ( 8) =4 ( 2 =0

(3)-(a7

ros combinaiorios:

"33
Lonsds Gt
Taos 400 1065 i
I © 1820 1§ &
ool <o cioran s Zas ]




[EJERCICIOS DE LA UNIDAD |

1

=1

PRACTICA

Formar agrupaciones

as En una urna hay una bola blanca, una roja
y una negra. Las extraecmos de una en una. Escri-
be todos los posibles resultados que podemos
obtener.

A~ Dos amigos juegan al tenis y acuerdan que
serd vencedor el primero que logre ganar dos sets.
;De cudntas formas puede desarrollarse el parti-
do? Escribelas.

Ars Forma todos los nimeros de cuatro cifras
que se puedan hacer con los digitos 1y 2.

Arn Si queremos hacer ldpices bicolores de do-
ble punta y disponemos de los colores rojo, azul,

_negro, verde y morado, jcudntos modelos se

pueden formar? Escribelos todos.

ans ;Qué nameros de dos cifras diferentes se
pueden formar con los digitos 1, 2, 3, 4, 5?

ars Queremos construir un domind con los
numeros 1, 2, 3, 4 y 5. Describe sus fichas.

Aars Sitienes tres pantalones y cuatro camise-
tas, ;de cudntas formas puedes vestirte? Descri-
belas todas.

Utilizar las formulas

arn Las expresiones VR'&z.; 58 V3,23 C'&2
son las soluciones de los siguientes apartados a),
b), c), d), pero no en ese orden. Asigna a cada
apartado su solucién:

a) Palabras de 8 letras, con o sin sentido, que se
pueden hacer con las letras de PELICANO.

b) Posibles parejas que se pueden formar para ju-
gar un torneo de ajedrez entre 8 personas.

¢) Nimeros de 2 cifras que se pueden formar con
los digitos 1, 2, 3, 4, 5,6, 7 y 8.

d) Posibles formas de dar el primer y segundo
premios de un concurso literario en el que
participan 8 personas.

9

10

PARA FINALIZAR

ans Calcula:
a) VR, 5 b) VR, 4 c) Vs d) 2,
P
) Co 4 f) Vos g P_180 h) Cios
asn Halla:
VR P
) Ve, —C. f) o o
5.2 9.3 C4,2 V4 -
st 200 Py
V3 9 To1 2,

PIENSA Y RESUELVE

11

12

13
\(}«
\:R‘ :

: AAA EJERCICIO RESUELTO

;De cudntas formas pueden repartise 3 entradas para
un concierto de rock entre 6 amigos y amigas sin que
ninguno pueda llevarse mds de una?

Resolucién

Llamemos A, B, C, D, E, F alos amigos.

El grupo ABC es el mismo que los grupos ACB,
: BAC, BCA, CAB, CBA, pues en los seis casos las
: entradas son para A, By C. Por tanto, no influye
: el orden.

¢ Tenemos 6 elementos.

* Se forman grupos de 3 elementos.

* No pueden repetirse.

* No influye ¢l orden.

| 6-5-4

: 1-2.3

{ Hay 20 formas de repartir las entradas.

: Son combinaciones: Cj ;= =20

Aas Para formar un equipo de baloncesto hacen
falta 5 jugadores y el entrenador dispone de 10.

a) ;Cudntos equipos distintos puede formar?

b) Si elige a dos jugadores y los mantiene fijos,
scudntos equipos distintos podrd hacer con
los ocho que le quedan?

AAA Se van a celebrar elecciones en la Asocia-
cién de Padres y hay que elegir al presidente, se-
cretario y tesorero. ;De cudntas maneras se pue-
den elegir estos tres cargos, si se presentan ocho
candidatos?




14 aa~ Se van a repartir tres regalos entre seis per-
4‘4,. sonas. Calcula de cudntas formas se pueden re-
partir en cada uno de los siguientes casos:

a) Los regalos son distintos (una bicicleta, unos
patines y un chandal) y no puede tocarle mds
de un regalo a la misma persona.

b) Los regalos son iguales y no puede tocarle mds
de un regalo a la misma persona.

¢) Los regalos son distintos y puede tocarle mds
de uno a la misma persona.

15 aan Los participantes de un concurso tienen
que ordenar a ciegas seis tarjetas en las que estd
escrita cada una de las letras de la palabra PRE-
MIO.

a) ;Cudntas ordenaciones distintas pueden salir?

b) Les ofrecen fijar la P en el lugar que le corres-
ponde y reducir el premio a la mitad. ;Cudn-
tas ordenaciones posibles se pueden obtener
de esta forma?

o106 a2 Calcula cudntos productos de tres factores
1 distintos podemos formar con estas cifras:

132,3:4;5;6)77

17 aan ;De cudntas formas pueden sentarse tres
personas en un banco de 5 asientos?

;Y si el banco es de 3 asientos?

18 as~ Estds haciendo la maleta para irte de vaca-
i - ciones y quieres llevarte cuatro de las ocho cami-
setas que tienes.

:De cudntas formas las puedes seleccionar?

19 arr Fllenguaje de un ordenador se traduce a
§*%+ sccuencias de digitos formados por ceros y unos.
Un byte es una de estas secuencias y estd formado

0s, por 8 digitos.

Por ejemplo:

0010001 1]

1a- :Cudntos bytes diferentes se pueden formar?

]

ue- 200 aa - Las 28 fichas de un dominé se reparten
o cntre cuatro jugadores. ;Cudntos juegos distin-
tos podré tener cada jugador?

--Tl!.ooo--no.'o...l----oc.o.ollil-----o.olllc-l..uooo.oo---olc---ooo..llllnooo----o.oo.----------ooc--lc-oo

21 i aan EJERCICIO RESUELTO

: Seis amigos, 3 chicos y 3 chicas, van al cine. ;De cuin-

| tas formas pueden sentarse si quieren estar alternados?
i Resolucién

Llamemos A, B, C aloschicosy 1, 2, 3 alas
chicas. Una posible colocacién es B2A1C3.

. » Los chicos pueden colocarse en los lugares impa-

resde P = 6 formas distintas.

» Las chicas pueden colocarse en los lugares pares de
Py =6 formas.

: « Por cada forma de colocarse los chicos, hay 6 for-
mas de sentarse las chicas.

Son 6 x 6 =36 formas.

* Si son las chicas las que ocupan los lugares impa-
res y los chicos ocupan los pares, habrd otras 36

formas.

En total: 2 x P;x P3=72 formas de sentarse al-
ternados.

22 AAA a) ;De cudntas formas se pueden ordenar
[(/}la,s letras de la palabra PALOTE?

b) ;Cudntas empiezan por P?

c) ;En cudntas de cllas ocupan las consonantes
los lugares impares y las vocales los pares? (Por
ejemplo: PATELO).

23 aa~ En unos almacenes emplean el siguiente
cédigo para marcar los articulos: la primera cifra
indica la seccién correspondiente y es un nime-
ro entre el 1y el 9; después hay tres cifras que
corresponden al nimero del vendedor.

;Cudntas marcas distintas se pueden hacer?

24 aaA Para matricularte en un curso, tienes que
elegir dos asignaturas entre las siguientes:

Musica Tecnologia
Teatro Dibujo
Informdtica Periodismo

a) ;De cudntas formas puedes hacer la eleccién?

b) Si en secretarfa te advierten que las escribas
por orden de preferencia, ;de cudntas formas
las puedes escribir?
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25 aan Sehala 8 puntos en una circunferencia.
Traza las cuerdas que unen cada punto con todos
los demds.

a) ;Cudntas cuerdas tendrds que dibujar?

b) ;Cudntas serdn si duplicamos el nimero de
puntos?

26

asn Bl profesor de Matemdticas nos ha pro-
puesto diez problemas de los que tenemos que
resolver cinco.

a) ;Cudntas formas hay de seleccionarlos?

b) De los 10 problemas propuestos hay 2 de los
que no tienes “ni idea”. ;Se reducen mucho
las posibilidades de seleccién?

27 aan ;Cudntos grupos de 4 cartas distintas se
pueden hacer con una baraja espanola? ;Cudntos
de ellos estdn formados por 4 FIGURAS? ;En cudn-
tos serdn OROS las 4 cartas?

28 asn Siquisieras tener la seguridad de acertar los
6 niimeros de la combinacién ganadora de la Lo-
terfa Primitiva, jsabes cudntos boletos tendrfas
que rellenar? (En cada boleto se marcan 6 nime-
ros comprendidos entre el 1 y el 49).

29 aar Las matriculas de los automéviles espafio-
les llevan cuatro nimeros y tres letras. Para ello
se utilizan los digitos del 0 al 9 y 26 letras de
nuestro alfaberto.

Cudntas matriculas pueden hacerse de esta forma?

30

Aar Me van a regalar 3 libros y 2 discos por mi
cumpleafios. He hecho una lista con los que me
gustarfa tener, y en ella anoté 5 libros y 8 discos.
¢:De cudntas formas distintas pueden elegir mi
regalo?

31 : aax EJERCICIO RESUELTO

i Dos amigos se enfrentan en un torneo de tenis, en el
que serd vencedor el primero que logre ganar tres
 sets. ;De cudntas Jormas posibles puede desarrollarse
el encuentro?

i Resolucién

i Anotemos, en un diagrama en 4rbol, el ganador de
i cada set.

A AAA
A< L AABA
B o el AABBA
: B
" B AABBB
: A ABAA
A<B/A ABABA
" g il ABABB
\ o ABBAA
' R Ty ABBAB
LT ABBB

Si el primer set lo gana A, hay 10 posibles desarro-
: llos del torneo.

: ;Cudntos habri si empieza ganando B? ;Cudntas
formas posibles hay en total?

. Observa que, en este caso, el diagrama en drbol no
: es regular, pues unas veces el torneo termina con 3
 sets y otras con 4 6 5. Por ello, hemos desarrolla-
 do el diagrama hasta el final.

32 aas En una urna hay dos bolas blancas, una
negra y una roja. Extraemos sucesivamente
una bola cada vez y paramos cuando tengamos
las dos blancas. ;Cudles son los posibles resul-
tados?

33 aan El nimero 75775 estd formado por dos
cincos y tres sietes. ;Cudles son los nimeros que
podemos formar con dos cincos y tres sietes?

34 Con las letras de la palabra cAsa, ;cudntas
ordenaciones, con o sin sentido, podemos for-
mar? Escribelas todas.

35 asA Calcula x en cada una de las siguientes
expresiones:

N (10):(10

3 o

Haj=lula) o A(5)e(i)(3)
W02 (7)) (F)

36 arA Resuelve:

)|

25
3+ 2x

<)

25
x—2

)

17
3x-2

o)

17

S |

)

a)(
9 (

R

24) d)(

)|

x+1

|

20
7

x 8 X

|




37 asn Desarrolla:

a) (x—3)° b) @x-1)% o) (2x+3)3

38 aaA Calcula el cuarto término en cada caso:

4 w512 b) (%+ 3)6 )

39 aan En el desarrollo del binomio (x? — 3x)°
escribe el tercero y el quinto términos.

40 aan Simplifica las siguientes expresiones:

x! (x + 1)! 4x!
VoDl - D N

REFLEXIONA SOBRE LA TEORIA

41 aar a)En V, . spuedeser m=n? ;Y m<n?

b)En VR, . :puedeser m=n? ;Y m<n?

42 aar ;Qué relacién tiene que existir entre 2 y

b para que se verifique la igualdad (i’; ) = (’Z )?

A3 aar Calcula razonadamente el valor de:

( 1000) (1000)
999 998

A4 aan a) Escribe el tridngulo de Tartaglia hasta la
fila octava.
b) Suma todos los términos de cada una de las fi-
las del tridngulo anterior y obtendrds, respec-
tivamente, 2, 2%, 23, ..., 28

o e (35 () -+(2)- )
o 7] £): (1) )

PROFUNDIZA

45 aaa Tenemos 5 pesasde 1g, 2g 4g 8¢gy
16 g. ;Cudntas pesadas diferentes se pueden ha-
cer tomando dos de ellas? ;Y con tres? Calcula
cudntas pesadas se pueden hacer, en total, to-
mando 1, 2, 3, 4 olas 5 pesas.

46 asa ;Cudntos tridngulos se pueden hacer de

modo que tengan los vértices en los puntos de
estas redes?

gl shaive SRR S C) »

47 aaa Esta cuadricula representa el plano de un

barrio de una ciudad. ;Cudntos caminos de lon-
¢
gitud minima hay para ir de A a B?

B BT O
EEYT 1|
EEEEEE
8

A48 aaa En una pizzerfa preparan pizzas con, al
menos, 4 ingredientes. Si disponen de 6 tipos de
ingredientes, jcudntos tipos de pizza se pueden
preparar? (Ten en cuenta que las pueden hacer
de 4, 5 6 6 ingredientes).

B

49 aaa Un secretario ha escrito cinco cartas dis-
tintas dirigidas a cinco personas. También escri-
be los cinco sobres correspondientes y mete al
azar cada carta en un sobre.

a) ;De cudntas formas posibles se pueden meter
las cartas en los sobres?

b) ;En cudntos casos la carta del sefior Pérez es-
tard dentro de su sobre?

50 | aan EJERCICIO RESUELTO
Resuelve la ecuacion: C_,; ,=62P;

i Resolucién

X

C., JoEpE e VO RGeS 2 o 70
: : 1-2

L2 et
§ +x_72=0<x:49 No vale; x tiene que
° ser mayor que 0.

Comprobamos: Cqy , = —9—2§ =36=6-P,

51 aaa Resuelve las siguientes ecuaciones:
a) C,,=10 b) Cpg= Gy 557

Q V,-VR,=3x-20 d

12 e=2)) _ ¢

il




